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一、定义

一个循环体内又包含另一个完整的循环结构。内嵌的循环中还可以嵌套循环，

这就是多层循环。

可以在三个基本循环中，随意选择随意组合。

二、循环方式

假设共两层循环，在外层循环执行一次之后，进入内层循环，内层循环执行

完成之后，再进入外层循环……也就是说，一次外层循环对应一次完全的内层循

环。

三、嵌套的优化

对于嵌套的内部我们也可以根据题目进行一些优化，比如如果只需要成立时

输出一次，我们可以在输出时直接跳出循环可以根据条件利用 continue或者

break。

break只能跳出它所在层的循环，如果我们需要跳出两层循环，我们可以借

助一个全局 bool类型变量来实现，当满足某个条件的时候，把 bool类型的值

改变，先跳出当前层循环；在外层循环再判断 bool值，来确定是否要再跳出一

层。



【例 36.1】 计算矩阵边缘元素之和

【题目描述】

输入一个整数矩阵，计算位于矩阵边缘的元素之和。所谓矩阵边缘的元素，

就是第一行和最后一行的元素以及第一列和最后一列的元素。

【输入格式】

第一行分别为矩阵的行数 m 和列数 n（m < 100，n < 100），两者之间以

一个空格分开

接下来输入的 m 行数据中，每行包含 n 个整数（取值范围为 [0, 9]），

整数之间以一个空格分开。

【输出格式】

输出对应矩阵的边缘元素和。

【样例输入】

3 3

3 4 1

3 7 1

2 0 1

【样例输出】

15



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;

3. int main(){

4. int x,y,a,cnt=0;

5. cin>>x>>y;

6. for(int i=1;i<=x;i++)

7. for(int j=1;j<=y;j++){

8. cin>>a;

9. if(i==1||i==x||j==1||j==y)cnt+=a;

10. }

11. cout<<cnt;

12. return 0;

13.}



【例 36.2】 计数问题

【题目描述】

试计算在区间 1到 n的所有整数中，数字 x(0≤x≤9) 共出现了多少次？

例如，在 1到 11中，即在 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11中，数字 1 出现了 4 次。

【输入格式】

2 个整数 n , x ，之间用一个空格隔开。对于 100% 的数据，1≤n≤

1,000,000, 0≤x≤9

【输出格式】

1个整数，表示 x 出现的次数。

【样例输入】

11 1

【样例输出】

4



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;

3. int n,x,q=0,sum=0;

4. int main(){

5. cin>>n>>x;

6. for(int i=1;i<=n;i++){

7. q=i;

8. while(q>0){

9. if(q%10==x)sum++;

10. q/=10;

11. }

12. }

13. cout<<sum;

14. return 0;

15.}



【例 36.3】 最大质数

【题目描述】

输入一个正整数 n，找到 1到 n里最大的质数,如果没有质数则输出"No"。

【输入格式】

输入一个正整数 n(n≤2×107)

【输出格式】

输出 1到 n里最大的质数，如果没有质数，则输出"No"。输出占一行。

【样例输入】

1

【样例输出】

No



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;

3. int n;

4. bool flag;

5. int main(){

6. cin>>n;

7. if(n==1){cout<<"No";return 0;}

8. if(n==2){cout<<2;return 0;}

9. for(int i=n;i>=3;i--){

10. flag=true;

11. for(int j=2;j*j<=i;j++)
12. if(i%j==0){

13. flag=false;

14. break;}

15. if(flag){

16. cout<<i;

17. break;}

18. }

19. return 0;

20.}



练 36.1 矩阵对角线元素之和

【题目描述】

给定一个 3×3 的矩阵，请你求出对角线元素之和。

【输入格式】

按照行优先顺序输入一个 3×3 矩阵，每个矩阵元素均为整数且取值范围为

[1,9]。

【输出格式】

输出从左下角到右上角这条对角线上的元素之和。

【样例输入】

1 2 3

3 4 5

6 0 1

【样例输出】

13



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;

3. int x,sum;

4. int main(){

5. for(int i=1;i<=3;i++)

6. for(int j=1;j<=3;j++){

7. cin>>x;

8. if(i+j==4) sum+=x;

9. }

10. cout<<sum;

11. return 0;

12.}



练 36.2 不定方程求解

【题目描述】

给定正整数 a，b，c。求不定方程 ax+by=c 关于未知数 x和 y的所有非负

整数解组数。

【输入格式】

一行，包含三个正整数 a，b，c，两个整数之间用单个空格隔开。每个数均

不大于 1000。

【输出格式】

一个整数，即不定方程的非负整数解组数。

【样例输入】

2 3 18

【样例输出】

4



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>
2. using namespace std;

3. int a,b,c,cnt;

4. int main(){
5. cin>>a>>b>>c;

6. for(int x=0;x<=c/a;x++)

7. for(int y=0;y<=c/b;y++)

8. if(a*x+b*y==c) cnt++;
9. cout<<cnt;

10. return 0;

11.}



练 36.3 九九乘法表(趣味编程)

【题目描述】

试编一个程序，输出如图所示的九九乘法表。

1*1= 1

2*1= 2 2*2= 4

3*1= 3 3*2= 6 3*3= 9

4*1= 4 4*2= 8 4*3=12 4*4=16

5*1= 5 5*2=10 5*3=15 5*4=20 5*5=25

6*1= 6 6*2=12 6*3=18 6*4=24 6*5=30 6*6=36

7*1= 7 7*2=14 7*3=21 7*4=28 7*5=35 7*6=42 7*7=49

8*1= 8 8*2=16 8*3=24 8*4=32 8*5=40 8*6=48 8*7=56 8*8=64

9*1= 9 9*2=18 9*3=27 9*4=36 9*5=45 9*6=54 9*7=63 9*8=72 9*9=81

【输入格式】

无。

【输出格式】

如上文所示的乘法表。



【代码实现】

1. #include<bits/stdc++.h>

2. using namespace std;
3. int main()

4. {

5. int i,j;

6. for(i=1;i<=9;i++)//控制输出九行
7. {
8. for(j=1;j<=i;j++)//控制每行输出 i个
9. cout<<i<<"*"<<j<<"="<<setw(2)<<i*j<<" ";
10. cout<<endl;
11. }

12. return 0;
13.}
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